Selbstschließende Fenster bringen erstaunlichen Mehrwert
oder
Selbstschließende Fenster ohne Strom

Das perfekte Lüftungskonzept hängt immer auch vom Gebäude ab. Lüften mit Fenstern wird es auch in Zukunft geben und ist besonders in der Renovierung und im Neubau ohne Wohnraumlüftung ein wichtiges Thema. Ein cleveres System für gezielte Frischluft und zusätzlicher Erleichterung des Alltags bietet das System WINFLIP. Es kann beim Neufenster vom Hersteller ins Fenster integriert werden, ist aber auch einfach nachrüstbar und braucht keinen Stromanschluss.
Das Fenster oft auf Dauerkipp stehen ist längst bekannt. Damit wird nicht nur Geld verheizt, sondern es werden auch Einbrecher angelockt. 
Außer dem erhobenen Zeigefinger zum „richtigen Lüften“ und motorischen Antrieben gab es bislang kaum leistbare und einfach umzusetzende Lösungen. Stoßlüften ist in frequentierten Räumen natürlich zu empfehlen, in selten betretenen Räumen ist aber Vorsicht geboten, denn auch völlig offene Flügel werden leicht vergessen. Daher bleiben Fenster oftmals zu, was aber auf Dauer mit Schimmel und unangenehmen Gerüchen bestraft wird.

Einfache Lösung ohne Stromanschluss
Abhilfe schafft der Hersteller WIN Products mit dem System Winflip, das ganz ohne Stromanschluss auskommt. Mit einem Zug kann das Fenster gekippt werden. Es schließt und verriegelt sich nach eingestellter Zeit (1 Min – 10 Std) von selbst wieder.
Untersuchungen von Baubiologen haben gezeigt, dass mit 20 Min. Kippen eine Stoßfeuchtelast sogar effektiver beseitigt wird als mit 5 Min. Stoßlüften. Der Grund ist einleuchtend, denn nach 5 Minuten sind die Wände noch feucht.

Automatisch besser wohnen
Mit einem Zug gezielt zu lüften anstatt ein zweitesmal zum Fenster gehen zu müssen spart natürlich auch Zeit und ist komfortabel. Ist die Zugleine für Kinder außer Reichweite, schützt Winflip auch vor dem Fenstersturz. Bei längerer Zugleine wird automatisch barrierefreies Lüften ermöglicht. Dadurch ist das System auch bei Oberlichtfenstern eine clevere Alternative zu Gestängen und motorischen Antrieben.  Geruchsbeseitigung wird nicht nur in Küche und WC erleichtert, sondern sorgt auch bei pflegebedürftigen Menschen für bessere Lebensqualität.

Digitale Version mit 10 Jahre Batterielebensdauer
Winflip digital wartet mit praktischen Features wie temperaturabhängiger OptiAir-Funktion und Nachtmodus auf. Das bedeutet: Gesunder Schlaf bei ausreichend Frischluft ohne vom Morgenlärm geweckt zu werden, denn das Fenster schließt sich im Nachtmodus schon vorher (dank stufenlos einstellbarem Schwung auch sehr sanft). Diese Funktion bietet auch Pollenallergikern eine perfekte Möglichkeit zum Lüften in der Nacht. 

Fazit
Beim Garagentor sind Antriebe heute normal. Alleine der Komfort ist uns die Anschaffung wert.
Selbstschließende Fenster rentieren sich über die Heizkostenersparnis sogar, da Dauerkippen sicher verhindert wird. Besonders beim ereignisorientierten Lüften (Kochen, Duschen, WC, Schlafengehen, usw.)  sind Menschen ohnehin im Raum um zum passenden Zeitpunkt an der Leine zu ziehen.
Lüftungstechnisch finden wir das System Winflip vor allem dort interessant, wo keine kontrollierte Wohnraumlüftung im Einsatz ist. Der stromlose und wartungsfreie Betrieb und die einfache Bedienung macht das Produkt auch für Lüftungsmuffel und im gewerblichen Wohnbau interessant. Werden zwei gegenüberliegende Fenster gekippt, lässt sich damit sogar gezielt querlüften.
Bei der Anschaffung neuer Fenster favorisieren wir die vollintegrierte Version direkt vom Fensterhersteller. Zertifikate und Preise: VdS-Sicherheit, ift-Rosenheim, EnergyGlobe Award, Landesinnovationspreis. 
Mehr unter www.winflip.info 

